



- A5 假結婚集團 128人被捕
- A15 習特通話 美同意奉行一中
- A16 特朗普移民禁令 上訴被駁回

編輯/曾祥泰 美術/胡春恒



案發被縱火的港鐵列車駛到尖沙嘴站，車門打開乘客慌忙逃生後，仍可見車廂內火光熊熊。（網上圖片）

涉嫌在港鐵車廂內縱火的張某男子，其衣服亦被燒着，抵達尖沙嘴站後走出月台，徒手撲熄起火的褲子，其間身上冒煙，有乘客目擊事件，不敢走近。（網上圖片）

懷疑縱火男子長褲差不多被燒光，但見他神情呆滯，似渾然不覺痛楚（上圖）；未幾燒至黑色，雙腳嚴重脫皮，不支倒地（下圖）。（網上圖片）

六旬漢放工時段港鐵縱火 金鐘往尖沙嘴 欲逃無門 多人火燒身18傷

港鐵列車發生嚴重縱火案，昨日傍晚放工繁忙時間，一輛擠滿2000多名乘客的列車由金鐘開往尖沙嘴途中，車廂內一名有精神病史的六旬男子突然取出一樽懷疑為天拿水的易燃液體企圖點火，乘客見狀合力制止不果，疑犯縱火人，附近乘客欲逃無門，多人遭火波及燒傷。列車駛至尖沙嘴站及疏散乘客，火警由職員與乘客合力救熄，18人受傷入院，其中一男兩女傷者情況危殆，3人情況嚴重。明報記者

疑犯有精神病史

油尖警區指揮官柏聰表示，警方拘捕一名涉嫌在車廂縱火的60歲張姓男子，初步調查相信是一家獨立事件，不排除恐嚇或針對公眾交通工具。疑犯送院時向警員承認，因個人理由而在車廂內燃點易燃液體，但願得「面無倫次」，案件交由油尖警區重案組第1隊跟進，正循多方向調查犯案動機；他呼籲知情市民致電3661 9351 提供資料。警方通者封鎖現場調查。

行政長官梁振英發出聲明，對事件表示高度關注，要求相關部門全力調查及跟進，並向傷者致以深切慰問。梁與食物及衛生局局長高永文昨到廣華醫院探傷者，高永文責成各醫院全力救治傷者，祝傷者早日康復。

3人危殆 4人出院

被捕張姓男子有精神病史，涉嫌縱火罪人被捕，他全身多處嚴重燒傷，雙腿傷勢尤其嚴重，長褲的褲管燒成灰燼，頭部亦嚴重燒傷，頭髮及眉毛燒脫，需轉往深切治療部搶救，情況危殆。其餘6男11女共17名傷者，分別不同程度燒傷及吸入濃煙，分送3間醫院治理；截至昨晚23時59分，1男2女傷者情況危殆、1男2女情況嚴重、3男5女情況穩定及滿意，另有2男2女已出院。

事發昨晚7時14分，正值下班繁忙時段，港鐵一列港鐵列車在金鐘站上落客後，載着2000多名乘客開往尖沙嘴方向，過海期間途經一卡車廂內的張某，突然大叫並取出一樽懷疑天拿水傾倒及企圖點火，同車廂有乘客見狀立即上前制止，糾纏期間發生火

警，張某首當其衝頭成火人，由於車卡擠滿乘客，致欲逃無門，多人身上同告着火，乘客盡量散開躲避並通知車長。車長聞門發現火警，隨即按既定機制通知控制中心及盡快將列車駛至尖沙嘴站，其間車廂充斥大量濃煙，乘客紛紛掩住口鼻。

乘客制止不果 疑犯頓變火人

列車到達尖沙嘴車站月台時，車長隨即打開車門，由月台守候職員協助疏散乘客，多名傷者乘車衝出車廂到月台喘息，一時間月台哀鴻遍野，見多名傷者頭髮及衣服燒焦及身體多處燒傷。縱火疑犯的張某步出月台時身上仍著火，但神情顯得呆滯，未幾不支倒在地上，多名乘客上前用衣服撲熄他身上火焰，有職員向傷者慰問及淋水協助降溫，一名職員與兩名乘客則持滅火筒跑入車廂合力將火救熄。警方及消防員趕至封鎖現場調查，由救護員為傷者進行初步救治後，分批由救護車送往3間醫院治理。

消防員經初步調查，認為火警有可疑，警方列作縱火案處理，反恐特勤隊亦到場協助，涉事列車則被拖往荃灣車廠，由車組探員進入車廂調查及蒐證。受事件影響，港鐵尖沙嘴站當晚封鎖，其間荃灣線列車將不停尖沙嘴站。

尖沙嘴站
金鐘站

港鐵列車縱火案

- 昨晚7時14分，一輛港鐵列車離開金鐘站後，駛往尖沙嘴站途中，一名60歲張姓男子，於車廂內取出一樽懷疑為天拿水的易燃液體企圖點火，乘客見狀合力制止不果，疑犯縱火人，附近乘客欲逃無門，多人遭火波及燒傷。列車駛至尖沙嘴站及疏散乘客，火警由職員與乘客合力救熄，18人受傷入院，其中一男兩女傷者情況危殆，3人情況嚴重。明報記者
- 數分鐘後，列車抵尖沙嘴站，乘客湧出車廂，車站月台顯示屏打出「嚴重事故，請立即離開本站」。
- 一名港鐵職員及兩名市民以滅火筒撲滅車廂內火警，涉嫌縱火男子走出月台，數名乘客將他身上火熄滅，警方事後以縱火罪名拘捕該男子。警指男子送院時言語無倫次。

資料來源：港鐵及警方

月台多人逗留 醫生指應第一時間遠離

尖沙嘴港鐵站發生罕見縱火案，港大整形外科名醫林國毅教授李全合初步觀察過部分傷者照片後指出，有大面積紅腫的傷者至少屬於二級燒傷（燒傷分三級，以三級最嚴重），並指起火源於液體易燃品，易造成大量濃煙，傷者易增窒息風險。有急症科醫生提醒，在現場附近的市民應盡快遠離，避免吸入濃煙。若「發現傷者是對的，應立即離開」。

濃煙可致氣管腫脹窒息

李全合表示，有別於其他爆炸意外易致內臟出血，今次事發於人多及密封的地鐵車廂，點燃汽油等液體極易產生大量濃煙，傷者易造成氣管腫脹，從而窒息，有死亡風險。此種意外亦易造成大範圍燒傷，嚴重者送院後須插喉輔助呼吸，以及注射生理鹽水補充水分，以穩定心肺功能，觀察至少24小時以評估其皮膚創傷。

港鐵縱火案18名傷者情況

危殆	1男2女
嚴重	1男2女
穩定	3男5女
出院	2男2女

註：截至昨晚23時59分 資料來源：醫管局

傷者為傷者清創或植皮，料需留院兩至三個月。

此外，部分女傷者緊身褲被燒至破爛，腳部皮膚泛紅，李全合稱，棉質及尼龍等人造纖維衣物較易點火，急救時要淋水來降溫。

急症科專科醫生羅浩然表示，意外現場有大量濃煙，吸入過量易缺氧窒息，因此現場人士應第一時間遠離車廂，直至聞不到燒焦氣味。羅稱自己安全後若想到傷者，建議先為其慢慢脫掉高溫衣物，再用水為其沖身降溫。現場救護人員為傷者敷上急救面膜，羅浩然解釋那是冰涼的燒傷敷料，用以降溫和防止水分流失。

起火列車抵達尖沙嘴站月台後，多名受傷女乘客坐在月台等候救援，可見傷者皮膚燒傷，嚴重脫皮。（網上圖片）